

## 上海思甜家禽养殖专业合作社

市区直销店地址：黄浦区西凌家宅路160号 传真：021-58233496 销售热线：

合作社地址：浦东新区大团镇团新村二团1518号 58233820 13671750473

思甜农产品，安全卫生天然绿色。中国著名品牌，通过ISO9001、ISO14001和无公害农产品认证。

300亩立体种养示范基地，采用生态循环方法生产无公害绿色农产品。

产品介绍：“联手”牌系列桃园散养鸡、草鸡蛋、水蜜桃、翠冠梨、葡萄和时令蔬菜。

## 【异域传真】

葡萄牙成为欧盟  
第三大番茄生产国

根据欧盟统计办公室发表的一份报告，去年葡萄牙番茄产量占欧盟总产量的8.0%，排在意大利(36.3%)和西班牙(27.4%)之后，是欧盟第三大番茄生产国。这三个国家的番茄产量占了欧盟总产量三分之一。葡萄牙蔬菜和水果种植面积占欧盟总面积的2.5%和3.6%。番茄是欧盟产量最大的蔬菜，人均年消费量为35千克，苹果是欧盟产量最大的水果，人均年消费量为25千克。波兰是欧盟的最大的苹果生产商，份额占25%，之后是意大利(19.2%)和法国(15.5%)，葡萄牙苹果产量占欧盟产量的2.6%。

## 韩国蓝莓价格大幅下降

据报道，需求不变而供应量增加导致韩国蓝莓价格下滑。蓝莓对眼睛有益处，也是一种高产作物品种，然而，越来越多的农民开始种植蓝莓，自由贸易协定也推进了蓝莓进口，供应不断增加压低了整体的价格。蓝莓种植户称，过去五年蓝莓价格下降了四分之三，从每千克80,000韩元(69美元)降到了20,000韩元以下。

由于韩国消费者偏爱国产蓝莓，所以估计价格不会进一步下降。同时，政府将首次对受到自由贸易协定影响的蓝莓种植户发放补贴。

## 英国脱欧有益于巴西出口

据报道，英国脱欧将有利于巴西农业发展。英国农产品产量低，进口条件相对于欧盟其他成员国更为宽松。巴西出口英国的农产品主要为肉类、大豆、咖啡和水果。经济学家认为，巴西对英国的农产品出口量有很大上升空间。英国不像其他欧洲国家过多的采取“保护主义”，这对巴西是利好。脱欧后，英国从欧盟进口产品需支付更高的税费，因此提高了巴西产品的竞争力。此外，英国可建立独立的植物检疫规则，或许也不会很严苛，这为巴西开拓英国水果市场提供了机遇。以前英国从西班牙进口水果存在竞争和进口壁垒问题，从巴西进口则没有这类问题，并且避开荷兰港口从巴西直接进口也将降低费用。

## 日本乡村旅游品牌发展路径及启示

日本是亚洲发展乡村旅游较早的国家，经过多年的发展，日本的乡村旅游从起步走向成熟，在乡村旅游模式、管理、接待人数等方面都取得了极大的成就，成为世界上乡村旅游业最为发达的国家之一，被誉为是“亚洲乡村旅游的标杆”。

日本虽然资源有限，但是日本的乡村旅游发展较早，水平较高，具有丰富的经营和管理经验，在乡村旅游的发展过程中，日本特别注重品牌意识的树立和推广。相比日本，中国拥有更多的乡村旅游资源，但是由于起步晚，结构单一，管理落后，很多地方的乡村旅游只是单兵作战的“农家乐”，很少能够形成具有自己鲜明特色的乡村旅游品牌。因此，日本乡村旅游的品牌发展路径对中国乡村旅游品牌发展具有极强的借鉴意义和参考价值。

## 重视产品特色化

乡村旅游，首先要具有“乡村”的显性特征，在乡村旅游产品开发和品牌打造过程中，一定要突出“乡村”这一关键词。乡村若是失去本来的特色，就会变成一个个微型城市，很难吸引适合的投资与寻求差异化的城市游客。在“乡村”这一大背景下，因地制宜地制定出乡村旅游的特色。如日本由大分县的“一村一品”那样，让每个村都制定一个属于自己的品牌，与其他村保持区别，但又形成关联。

## 重视产业集群化

在日本，乡村旅游及其关联企业从本地的文化和资源特色出发，为满足乡村旅游者的旅游消费需求而相互结网和互动，创新并衍生出乡村旅游服务的产业链，乡村旅游产业集群化发展成为推动日本乡村旅游可持续发展的“关键”。如日本北海道的中札内村，他们将农业品牌、农村品牌和乡村旅游品牌进行有序打造和推广，最后形成品牌的合力，使当地的乡村旅游品牌具有了极强的竞争力，这种纵向的产业集群也是一种发展方向。

在中国，乡村旅游的产业集群也常能见到，如现在很多靠近城市的山区或农村都在搞“农家乐”，但是大部分都属于粗放型的产业集群，基本都是各自为政，小富即安型的乡村旅游“小作坊”，他们乡村旅游产品特征同质化过于严重，并且相互之间只存在竞争关系，根本没有合作意识。因此，中国乡村旅游产业的集群化还任重而道远，需要有政府主导，行业协会参与，统筹规划，注重引导和监管，只有做到真正乡村旅游的产业集群化，才能消除现在中国乡村旅游无序发展、恶意竞争的乱象，也才能提高中国乡村旅游的整体形象和竞争力。

## 重视管理科学化

中国乡村旅游发展初期，乡镇、村民观望者居多，政府相关部门在推动、引导方面花了大力气，鼓励有条件的地方大力发展乡村旅游，纵观中国乡村旅游发展历程，可以清晰地

看到政府在对乡村旅游发展方面做了不少工作，但是也不可否认政府、企业或个体在对乡村旅游管理方面还存在诸多不科学的地方，随着乡村旅游的日益发展，很多地方出现了“重发展轻规划、重扶持轻统筹”“产品同质化严重、公共服务薄弱、品牌营销落后”等问题，乡村旅游的发展面临新的突破和转型，也更加彰显在中国乡村旅游发展过程中科学管理的重要性。

中国乡村旅游要想有新的突破和转型，必须加强统筹规划的专业性和管理的科学性。在产品开发中，一定要在政府总体规划的基础上，整合资源，突出本地特色，将本地区的农业产品、农村要素，以及其他具有乡村风格的食宿体验和文化内涵进行全面整合，由点到面，形成矩阵效应。在产品完善中，必须有一个组织牵头，必须要有总体的规划和监管，必须把“能尽量保留原有房屋、原有风格、原有绿化，突出农村特色”作为改善人居环境的一项基本要求，还可以将各村之间通过绿道、骑行道形成网状连接形成乡村旅游面，提高游客的可玩性和停留时间。在宏观操作层面上，应该有政府主导，行业协会协助，微观个体参与的一套对乡村旅游品牌发展监管和维护体系。通过科学管理，充分展示乡村旅游的自身特色资源，传播乡土文化，回味农耕文明，让乡村旅游打出品牌，走向辉煌。

## 重视营销多样化

随着中国乡村旅游由点到线，由线到面，由家到村的发展，乡村旅游的营销也必须突破之前的单兵作战模式，注重营销的多样化。在乡村旅游处于点状发展的初期阶段，家家户户凭借着自己的人脉关系和等客上门的方式来发展，到了后来的自媒体时代，开始使用微信、微博、手机APP等进行营销推广，为自己积累了一定的客户群和美誉度，然而随着乡村旅游之间的竞争由家与家之间演化为乡与乡、县与县、区域与区域之间时，在原有营销方式的基础上，必须要进行整合营销，重视营销的多样性，通过政府或行业协会牵头主导，把具有相似特征乡村旅游产品的村落或整个乡镇甚至一定区域进行整体精心包装和推广，重视营销的多样性，可以通过主流媒体、网络媒体、自媒



体进行全方位的宣传推广，也可以借鉴日本的成功经验，重视城市火车站、汽车站、机场、城市巴士等人流密集的公共场所进行立体化的宣传和推广，重点打造别具特色的区域乡村旅游品牌。

## 重视可持续化发展

日本乡村旅游因其先发展农业后带动旅游的模式，在恢复科学农业生产的同时，非常重视生态循环和低碳经济建设，在保护生态环境的同时最大限度地保护乡村自然人文环境。如在前端农业生产过程中减少资源消耗，中端减少废物产生，末端促进废弃物的再循环和利用，形成封闭型生态环境。

中国乡村旅游在发展的过程中，出现一个显著特征就是发展的无序和盲目，最后导致各地的乡村旅游大同小异，没有特色，甚至有些地方为了能够更多地接待游客，不惜拆除以前具有历史厚重感的旧房子，重新修建楼房，这种杀鸡取卵式的发展方式，最终必然导致乡村旅游发展的不可持续。

中国的乡村旅游如日本一样具有特色，首先必须注重“政府引导、科学规划、协会监督、社区参与”的乡村旅游资源保护体制。农户发展乡村旅游的本质是逐利的，一般只顾眼前利益，缺乏全局观念，所以，作为政府应该引导发展乡村旅游的村落注重环境保护，帮助他们规划具有当地特色的乡村旅游产品，并通过政府、协会、农会等组织平台对参与的乡村旅游农户进行辅导和跟踪，坚持科学发展，注重可循环的生态环境保护，注重传统文化、传统民俗的保留和传承，“只有民族的，才是世界的”，这是乡村旅游发展的“魂”，也是乡村旅游最具有产品识别度的地方。

赵爱民

## [新主体·人物]

## 田头走出“农民科学家”

全国劳动模范、全国优秀科技工作者、全国农村优秀人才、全国农技推广贡献奖、全国科普带头人……有着众多荣誉的杨良金是一位只有小学文化程度的普通农民，他凭借着追逐科技的毅力和刻苦钻研的精神，自学成才，获得数十项国家级荣誉，连续五次登上国际学术殿堂，被广大农民亲切地称为“农民科学家”“农技推广贴心人”。他创办的芜湖良金优质稻米专业合作社获农业部首批示范合作社。

杨良金生于一个贫困家庭，11岁辍学种田至今。几十年如一日，一心致力于农业实用技术研究，无偿从事农业技术推广工作，取得了巨大的经济、社会和生态效益，得到了各界称赞和好评。

“当今种粮要讲究‘三良配套’。第一位就是良心，其次才是良种和良法。”杨良金说，

随着时代的变化，在人力成本越来越高的今天，全程机械化成为农业发展的迫切需求。粮食生产也将趋向“轻简化、节约化、机械化”，高产高效模式更需要推广新技术、新产品。

埋头苦干是第一，熟练生出百巧来，勤能补拙是良训，一分辛苦一分才。杨良金凭借着苦干、实干，多次走上国内外学术殿堂，先后在国内外发表40多篇学术论文，多篇论文分别获芜湖市自然科学优秀论文一二三等奖；在国家级、省级、市级有关报刊杂志上发表300余篇科普性文章。

不仅在油菜栽培方面取得了卓越的成绩，杨良金在水稻育种方面也有丰富的实践经验。1989年他选育的早稻新品种“良金1号”成为芜湖县和周边地区的主栽品种，种植面积数百万亩；2005年他选育的富硒红稻、

罗莎富硒稻等优质水稻新品系，含有丰富的有机硒、钙、锌、维生素B1、B2和钾等微量元素，口感好，营养高，连续9年通过农业部稻米测试中心测试，富含的锌、钙、硒等元素均超常规稻米数倍，并采取“五项免费、十项统一”标准化生产，建立有机水稻育种基地和生产基地，通过了爱科赛尔公司第三国欧盟有机产品认证，“罗莎”新品种2009年获得了第八届中国优质稻米“金奖大米”；2013年“良金”牌商标获省著名商标；2014年芜湖大米入选农业部名特优新目录；同年获中国营养暨微量元素“优质金奖产品”。

他不断探索、不断创新，研究的油、稻栽培模式和油菜、水稻鲜秸秆全量还田生态效益引起各界的关注。如今，杨良金的梦想就是想把“芜湖贡米”通过产业化经营，为历史上四大米市之一的“芜湖”，创出一个品牌，形

成一个产业，致富一方百姓。

杨良金对农民的感情从未改变过。他为特困户送去自己培育的种子和配方的肥料，并经常上门指导他们科学种田；为特困儿童资助学费，帮助他们走脱贫致富之路。用物技结合方式帮扶特殊困难群众，免费供种、免费培训、免费赠送技术资料与跟踪服务等措施，累计向农民提供新技术47项，向示范户提供优质高产油菜新品种2147公斤、优质水稻品种72610公斤、优质蔬菜品种4927.5公斤，既解决了新品种、新技术推广难题，又加快了新品种、新技术推广步伐，提高了农业效益，增加了农民收入。

“风雨坎坷五十年，情系三农无悔言”。虽然年近古稀，杨良金以科技精准扶贫的信心和责任心丝毫未减，始终自费从事农业示范与推广这项公益性事业，为早日实现农业轻简化、机械化、集约化，为早日全面建设小康社会，仍然以坚强的意志、顽强的毅力，一如既往地追求着、拼搏着、奉献着。

杨丹丹